

Положение французского крестьянства перед началом Великой французской буржуазной революцией 1789-1799 гг.

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматривается социально-экономическое положение французского крестьянства в предреволюционный период, причины революционных волнений среди крестьянства. Особое внимание уделяется отношениям между феодалами и крестьянами. Делается вывод о следствии данных отношений.

Ключевые слова: Франция, революция, крестьяне

The situation of the French peasantry before the beginning of the Great French bourgeois revolution of 1789-1799 biennium

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article examines the socio-economic situation of the French peasantry in the pre-revolutionary period, the causes of revolutionary unrest among the peasantry. Particular attention is paid to the relationship between feudal lords and peasants. A conclusion is made about the consequence of these relations.

Keywords: France, revolution, peasants

Великая французская буржуазная революция 1789-1799 гг. имела свои причины. Самой главной составляющей началу создания революционного процесса в Франции в конце XVIII века являлись определённые категории населения. В нашем исследовании мы разберём одну из них. Данное исследование направлено на выявления социально-экономического положения французского крестьянства и будет полезно тем, кто занимается исследованиями по выявлению причин начала французской буржуазной революции 1789-1799 годов и тем, кто занимается исследованиями связанных с французской революцией XVIII века.

Цель исследования – рассмотреть социально-экономическое положение французского крестьянства, изучить причины начала революционных волнений в крестьянской среде.

В ходе исследования использовался историко-сравнительный метод.

В монографии А.З.Манфреда, посвященной Великой французской революции 1789-1799 гг. помимо исследования революционных событий,

уделяется внимания и формированию новых органов власти в городах на начало революции, связанного со взятием Бастилии [1]. В работе В.Г.Ревуненкова с использованием исторических источников исследуются исторические события, связанные, в том числе с началом революции [2]. В исследовании В.Г.Ревуненкова «История Французской революции» автор рассматривает революционные события с 1789-1815 гг., включая наполеоновскую эпоху [3]. В.П.Волгин и В.Е.Тарле в своей монографии исследуют Французскую буржуазную революцию 1789-1791 гг., на протяжении всего её периода, анализируя процессы, связанные как внутри самой Франции, так и последствия данного процесса не только в истории Франции, но и в истории стран Западной Европы [4].

Французское крестьянство перед началом революции было экономически дифференцировано. Причиной этого являлись пока что медленное, но проявлявшиеся в французских деревнях капиталистические отношения. Крестьяне-собственники земли, владевшие ею на основе аллодиального права, переводились на положение крестьян-цензитариев, постоянно поддавались феодальным поборам, заключающимся в отнятии общинной земли в пользу сеньора [4]. Крестьяне, владевшие небольшими земельными участками и постоянно поддававшиеся в постоянных феодальных повинностях, в отличие от крестьян-собственников, не могли себе ввиду своего имущественного положения, агрономических улучшений, заключающихся в пользовании усовершенствованными сельскохозяйственными орудиями.

Ввиду господства феодальной собственности на землю, являвшиеся одной из опор феодально-абсолютистского строя, и постепенное развитие капитализма во французской деревни, вызванное постоянным изыманием земли у крестьян на основании тех или иных законов. Развитие капиталистических отношений в сельском хозяйстве не могло свободно развиваться ввиду установления неприкосновенности земельной собственности по отношению к господствующему классу. Французские землевладельцы, хотевшие развития капитализма в сельском хозяйстве, отнимали арендованные участки земли крестьян, передавая их капиталистическим фермерам, нарушали законы общинных земель, путём отнятия их с помощью триажа, что вызывало негодование у большинства французского крестьянства. Постоянные выплаты натурального оброка феодалу, как одна из форм феодальных порядков, не позволяли крестьянам воспроизводить создаваемую ими продукцию для последующей продажи её на рынке. Большинство французских крестьян, в условиях уже развития капитализма в сельском хозяйстве, продолжали платить натуральную ренту, денежная рента не пользовалась популярностью ввиду её нецелесообразности. Натуральный невыкупаемый оброк, выплачиваемый помещику, не давал возможности, мелким крестьянским хозяйствам воспроизводить свою продукцию. Крестьянские хозяйства были главными источниками государственных доходов для государства. Обременённые постоянными налогами и феодальными повинностями, крестьяне не могли воспроизводить

свою продукцию, что усиливало затруднения в развитии хозяйства с приходом в него капиталистических отношений.

Во Франции период 1788-1789 гг. случались сельскохозяйственные бедствия, заключающиеся, к примеру, летом 1788 года градом, погубившим значительную часть урожая, достаточно холодной зимой 1788-1789 гг[4]. Следствием этого становится не урожайность, что приводит к кризису в аграрном секторе, вызванным высокими ценами на хлеб, одним из источников дохода для крестьянства в сельском хозяйстве. В 1789 году правительство короля Людовика XVI, не могло повлиять на тенденцию роста цена и на её снижения. Помимо дороговизны хлеба, от совсем низких цен страдало виноградарство, как одна из важных отраслей доходности в сельском хозяйстве. При дифференциации цен на хлеб и виноград, что приводило к низкой доходности, нежелания правительства решать данную экономическую проблему, стали возникать противоречия между крестьянином-цензитарием и крестьянином-издольщиком небольшим держателем земельного участка с одной стороны и их феодально-экспортируемыми силами, с другой стороны.

Не урожайность, резкое изменения климата, привело к тому, что в аграрном секторе произошёл кризис, вызванный отсутствием основных сельскохозяйственных культур, данный кризис усугубило ещё то, что правительство не имело никаких крупных хлебных резервов что могло бы обеспечивать и поддерживать состояния на внутреннем рынке, следствием этого стало возникновение спекуляции на рынке.

В предреволюционный период во Франции продолжала господствовать феодальная земельная собственность, где землевладельцами выступали феодалы. Крестьянство было зависимо от феодалов в части постоянно выплачиваемой ренты, в основном натурального характера. В связи с возникновением капитализма в сельском хозяйстве и начало переманивания опыта введения капиталистического хозяйства на примере Англии во Франции, ввиду установления феодальных порядков, сельское хозяйство не способно было развиваться.

Постоянные несения феодальных повинностей не способствовали развитию сельского хозяйства, что ухудшало и без этого положение крестьянство, делая его всё больше зависимым от феодала. Возникновения в 1788-1789 гг. аграрного кризиса усугубило экономическое положение крестьянство, недовольное феодально-абсолютистским строем. Данный кризис ещё больше вызвал нарастания среди крестьянской массы революционных настроений, что вызывало подъём крестьянского движения. Феодально-абсолютистский строй и его политика по отношению крестьянству, которая с приходом в сельское хозяйство капиталистических отношений не только не улучшало, а наоборот делало, невозможным введение хозяйство для французского крестьянство, нарушая его права и делая всё более зависимым от помещика.

Библиографический список

1. Манфред А.З. Великая французская революция. М.: Наука, 1983. 432 с.
2. Ревуненков В.Г. Очерки по истории Великой французской революции. Часть 1. Падение монархии. 1789-1792. Л.: Издательство Ленинградского университета, 1982. 240 с.
3. Ревуненков В.Г. История Французской революции. СПб.: СЗАГС; Образование-Культура, 2003. 776 с.
4. Волгин В.П., Тарле Е.В. (ред.) Французская буржуазная революция 1789-1794 гг. М.-Л.: Изд-во АН СССР, 1941.852 с.